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おでかけワークショップ（山之上まちづくり協議会） 

ワークショップ・アンケート結果まとめ 

 

 

美濃加茂市では現在、新庁舎整備ロードマップに記載されている各 STEPに基づきながら、新庁舎整備

基本構想の再策定を行っています。 

「みんなの新庁舎」を市民のみなさんと一緒につくっていくにあたり、今一度、ご意見をお聞きするため

に、おでかけワークショップを開催しました。今回のワークショップは STEP1「市の役割の見える化」をテー

マに実施しました。 

 

１．開催概要 

（１）日時・場所・参加人数（事務局を除く） 

 日時：2023年 8月 21日（月） 19:30～21:00 

 場所：山之上交流センター 

 参加者（事務局を除く）：２３人 

 

（２）開催内容 

１．あいさつ 

２．情報提供 

３．ワークショップガイダンス 

４．グループワーク 

お題：市民が考える「１０年後の市の役割」 

５．質疑応答 

６．おわりに 

 

（3）事務局 

美濃加茂市 新庁舎整備推進課 

 

２．結果の概要 

（１）全体の傾向 

グループに分かれ、１０年後の市の姿を思い描き、市の担う役割について考えていただきました。 

全体の傾向としては、次世代の美濃加茂市を担う人材を増やすこと、子育て世代や若い世代の負担を減

らし活力のある市とすることが求められていました。その方法として、子育てのしやすい環境を整えること

や、企業誘致により雇用を増やし、人口を増やすことがあげられました。一方で、高齢者の移動手段を確保し

て欲しいといった、今後さらに増えるであろう課題もみられました。 

また、新しい庁舎に対してのご意見としては、ＡＩ、ＩＴ化の促進、市民が安心できる施設であることが求め

られていました。 
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（２）ワークショップ結果の概要 

【魅力のある市をつくる】 

・若い世代の負担が少なく、魅力的な街づくりをする。 
・農地法的に誘致は難しいが、スポーツ施設やジム、プールを作ってほしい。 
 

【人口増加】 
・産業誘致を増やし、人口を増加して欲しい。 
・若者をとりこみ、市民を元気にし、人口を増加して活力のある市にしたい。 

 
【子育てのしやすい環境】 
・子育てがしやすい環境にしてほしい。 

・少子化対策をし、安心して子育てのできる町にしてほしい。 
 
【高齢化対策】 

・高齢化に伴い、足腰不自由者が増え、あい愛バスの乗り場まで行けない人がいるので、タクシーや補助、又はバス停以外でも、停車して
欲しい。 

・高齢者の移動手段問題を市が助けてくれる町になってほしい。 

 
【産業誘致】 
・まともな企業を誘致し雇用を生み、人口を増やして財政を豊かにする。 

・企業誘致が必要である。 
・市民税が安くなる為の工業誘致をし、市民への助成ができ、健全な財政でもうけられる市になってほしい。 
 

【環境にやさしい町】 
・環境にやさしい町にしてほしい。（ごみゼロ、不農作地活用、森林伐採） 
 

【その他】 
・自治会に予算を出して、加入するメリットを作る。 

・若い人がでていき、後継者不足の産業を支援する。 

・AI、IT化を進めてほしい。 

・先をみて活力のある職員育成を市内部でしてほしい。 
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（３）各グループごとの結果の概要 

■A班 

１）ワークショップの様子 

  
２）ワークショップの結果 

カテゴリー 市民の方の意見 つけたし意見 大事だと思うところ 

自治会 自治会加入率を上げ連帯感を強める 情報が伝わらない   

 自治会に予算を  
加入するメリット 4 

自治会たてなおす 
自治体の役割を果たして
ない   

地域 地区別の産業に支援し、希望のある後継者育成を望む。（例）果樹、田園、その

他 

 

1 

 若い人が出ていく後継者
不足 2 

 移住者がサポート   

三和、伊深、山之上の少子高齢化をくいとめる 
 

  

 全て市がやるのではなく

自分たちで   

 連絡所の充実、本所職員
は減らす   

庁舎 デジタル化することによりコンパクトな新庁舎、そもそも新庁舎は必要か？市
民は誰も困らない 

 

1 

市民が必要とする市役所 
 

  

 今のままでよいのでは…
耐震補強の意味   

 市が案を出す 1 

企業 まともな企業を誘致して雇用を生み人口を増やす→財政を豊かにする 
 

2 
 扶助費の増加につながる   
 シティホテルの今後   

若者 若い世代が魅力的な街づくり（負担が少ない） 
 

2 
 子育て支援   

安心して生活できる市 
 

1 

 30～40 代少ない、10

年後不安   

ワークショッ
プについて 

このワークショップに 1520 万使う必要があるのか？ファシリテーターは外部
委託でムダな経費 

 

  

旧基本構想 1100万円、R5年基本構想 1520万は必要か？更に 800万追

加されると聞く 

 

  

予算をかけずワークショップを開催してはどうか、職員がやる 
 

  

 

３）意見の概要 

以下の内容について、大事だと思うところとして票が集まった。 
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・自治会に予算を出して、加入するメリットを作る。 

・若い人がでていき、後継者不足の産業を支援する。 

・企業を誘致し雇用を生み、人口を増やして財政を豊かにする。 

・若い世代の負担が少なく、魅力的な街づくりをする。 

  



5 

■B班 

１）ワークショップの様子 

  
 

２）ワークショップの結果 

カテゴリー 市民の方の意見 つけたし意見 大事だと思うところ 

IT化 

一本化   1 

  一人一人に AI機器   

  AI、IT化を進める 2 

子育て 

子育てがしやすい環境。金銭的、仕事など   4 

  子育てのしやすい   

今の子供の働く所     

  ずっと美濃加茂にいれるように   

まちづくり 

ゴミ収集で自治会未加入者との問題があると聞く 自治会要望   
 自治会   

雑木の整理 市の雑草処理   

災害に強い街づくり、地域の備品庫、連帯感 災害に強い市 1 

イベント、フェス、観光 イベント   

財政の安定、市が儲かる、IＲとは、フェス まちおこし   

企業誘致   5 

スポーツ施設、ジム、プールを作る 農地法的に誘致は難しい 2 

高齢化に伴い、足腰不自由者が増え、あい愛バスの乗り場まで行け

ない、タクシー〇、補助又はバス停以外でも、停車してほしい 
交通 3 

 

３）意見の概要 

以下の内容について、大事だと思うところとして票が集まった。 

・ＡＩ、ＩＴ化を進める。 

・子育てがしやすい環境にする。 

・企業誘致が必要である。 

・農地法的に誘致は難しいが、スポーツ施設やジム、プールを作る。 

・高齢化に伴い、足腰不自由者が増え、あい愛バスの乗り場まで行けない人がいるので、タクシーや補助、又

はバス停以外でも、停車してほしい。 
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■C班 

１）ワークショップの様子 

  
 

２）ワークショップの結果 

カテゴリー 市民の方の意見 つけたし意見 大事だと思うところ 

環境 

環境にやさしい町 
 

  

不農作地活用、森林伐採 
 

  

ごみゼロに近づける 
 

  

  環境 2 

教育 

いじめ対策 
 

  

子どもの教育、個性を活かせる教育 
 

  

子育て、福祉 
 

  

美濃加茂ならではの教育 
 

  

未来に託す、人材、育成 
 

  

教育の充実、生命の尊重 
 

  

  教育 1 

市内部 

活力のある職員育成 
 

  

職員が育つ、育てる 
 

  

先を見る職員 
 

  

世界情勢を踏まえて支度。信頼感の醸成 
 

  

  市内部 2 

税 

健全な財政、見える化 
 

  

市民への助成ができる市 
 

  

市民税が安くなる為の工業誘致 
 

  

もうけられる市になる 
 

  

  税 2 

福祉 

少子高齢化、お年寄りが安心して暮らせる街 
 

  

安全、安心、活力 
 

  

貧富の差を縮める 
 

  

  福祉   

コミュニテ
ィ 

顔の見える地域づくり、頑張る人の地域応援 
 

  

いつでもどこでも何人でも相談できる場所など 
 

1 

地域の声は〈地元要望は〉 
 

  

自治会加入率 UP 
 

  

育ち感のある社会 
 

  

  コミュニティの魅力   

  コミュニティ、近所、自治会   

活力 

市民の元気→美濃加茂のほこり ・ブランド・スポーツ 
 

  
人口増加 

 

  
人口減少、住民税の増加、物価の上昇 

 

  
若者のとりこみ 

 

  
人口増の手うちを広げる 

 

  
  活力 2 

防災・安全 防災力 UP 
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安全、防災 
 

  

  防災 1 

  安全 1 

  市民の安全   

文化 

文化の発展と継承 
 

1 

国際交流は？ 
 

  

  文化   

産業 

産業、工業誘致 
 

  

お金 
 

  

  産業 4 

  産業の誘致を増やして人口増へ 1 

観光 

美濃加茂→観光 
 

  

市の特産品 
 

  

美濃加茂ってすごいぞと思ってもらえる 
 

  

今は「どこが見どころか？」と… 
 

  

  観光   

 

３）意見の概要 

以下の内容について、大事だと思うところとして票が集まった。 

・環境にやさしい町にしてほしい。（ごみゼロ、不農作地活用、森林伐採） 

・先をみて、活力のある職員育成を市内部でしてほしい。 

・市民への助成ができる健全な財政の市になってほしい。 

・若者をとりこみ、市民を元気にし、人口を増加して活力のある市にしたい。 

・産業や工業を誘致してほしい。 
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■D班 

１）ワークショップの様子 

  
 

２）ワークショップの結果 

カテゴリー 市民の方の意見 つけたし意見 大事だと思うところ 

移動手段 

  移動手段 3 

10 年後の山之上は、市は高齢者を助けてくれる町になると良

い。医者に行くにも行けない人が多くなる。買い物に行くにも行

けなくなる 

   

  
昔は長男が家を継ぐ、今は違

う、家はどうなる 
  

  移動手段の問題   

  
タクシーチケット昔あったのに今

はない、あると便利 
  

  近くにスーパーもない   

  
南坂→みんな仲が良い、あい愛

バスよく使える、病院行く 
  

健康づくり 

  健康づくり 1 

市内に住んでいられる     

高齢者に優しい町、健康づくり     

  健康づくり   

  元気に山之上で暮らしたい   

  介護の問題   

  介護予防、ウォーキング   

空き家問題 
  空き家問題 3 

空き家の対応、地域への加入等     

コミュニテ

ィ 

人口減が進む→ 

今と同じように（レベルで）地域コミュニケーションあり、交通バ

ス便利、安心して暮らせる 

市→地区の現状を知ること、出前サービス他 

    

  
行政から小さなコミュニティへ

の出前サービス（お出かけWS） 
  

交流センタ

ー 

  
地域の拠点を充実してほしい

（各交流センター） 
  

  交流センター大切   

高齢化対策 
高齢者に優しい町     

  経済的な不安もある   

子育て 

しやすい町 

  子育てしやすい町 7 

少子化対策、子ども達が楽しい町、集まる町     

子育てしやすい町、安心して子育てできる    

  
お母さんが安心して子育てでき

る環境が大切 
  

  子どもと向き合う時間を大切に   

山之上へ 

愛着 

  山之上へ愛着 1 

  地元への愛着を作っていく   
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  金谷子ども 50→3人になった   

  
まち協が頑張っている→市も応

援して欲しい 
  

  
若者がでていってしまう、魅力

がない？ 
  

 

３）意見の概要 

以下の内容について、大事だと思うところとして票が集まった。 

・高齢者の移動手段問題を市が助けてくれる町になって欲しい。 

・空き家問題の対応をしてほしい。 

・安心して子育てのできる、子育てしやすい町にしてほしい。 
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（４）アンケート結果の概要 ※回答者数 １８名 

問１．本日のワークショップを通じて、新庁舎整備ロードマップ（検討プロセス）を理解することができました

か？ 

 

  「理解できた」が最も多く、「どちらかというと理解できた」が続いた。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

図 1 新庁舎ロードマップの理解度 

 

  

0

8

6

3

0

1

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9

前から理解できている

理解できた

どちらかというと理解できた

どちらかというと理解できていない

理解できていない

未回答
（N=18）

 回答者数【N=18】 

前から理解できている 0 

理解できた 8 

どちらかというと理解できた 6 

どちらかというと理解できていない 3 

理解できていない 0 

未回答 1 

合計 18 
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問２．ワークショップを通じて、「市の役割」についてどのように思いましたか？（複数回答） 

 

  「市民が思う美濃加茂市の役割について、理解が進んだ。」が最も多く、「現在の美濃加茂市の業務と市民

が思う美濃加茂市の役割には、ギャップがあることが分かった。」「現在美濃加茂市が行っている業務につ

いて、理解が進んだ。」が続いた。 

 

  回答者数【N=18】 

現在美濃加茂市が行っている業務について、理解が進んだ。 4 

市民が思う美濃加茂市の役割について、理解が進んだ。 9 

現在の美濃加茂市の業務と市民が思う美濃加茂市の役割に

は、ギャップがあることが分かった。 

5 

その他 3 

未回答 0 

合計 21 

図 2 「市の役割」について 

 

 

◇自由意見 

・昔の市の人と今の人は考え方が違うと思う 

・コロナを終えて改めて庁舎の役割、分散化を考える 

 

  

4

9

5

3

0

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

現在美濃加茂市が行っている業務について、理解が進んだ。

市民が思う美濃加茂市の役割について、理解が進んだ。

現在の美濃加茂市の業務と市民が思う美濃加茂市の役割に

は、ギャップがあることが分かった。

その他

未回答
（N=18）

※複数回答有 
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問３．10年後の市の役割を考えることができましたか。 

 

「考えられるようになった」が最も多く、「どちらかというと考えられるようになった」が続いた。「前から考

えることができている」を合わせると、89％が肯定的な回答となった。 

 

  回答者数【N=18】  

前から考えることができている 3 

考えられるようになった 8 

どちらかというと考えられるようになった 5 

どちらかというとまだ考えられるようになっていない 2 

考えられない 0 

未回答 0 

合計 18 

図 3  10年後の市の役割について 

 

  

3

8

5

2 0

前から考えることができている

考えられるようになった

どちらかというと考えられるようになった

どちらかというとまだ考えられるようになっていない

考えられない

未回答

（N=18）
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問４．本日のワークショップに参加され、新たに市の役割として必要であると思ったことが 

あれば教えてください。（自由記入） 

 

◇自由意見 

  ・高齢化、少子化、空き家問題 

  ・財政の問題 

  ・X町（地域）別_連絡所の機能拡大 

・「市の役割」までお話しできていないような 
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問５．本日のワークショップの説明について 

 

「わかりやすかった」「どちらかというとわかりやすかった」を合わせて半数以上であったが、「どちら

かというとわかりにくかった」が約３割となった。 

 

  回答者数【N=18】 

わかりやすかった 6 

どちらかというとわかりやすかった 5 

どちらかというとわかりにくかった 5 

わかりにくかった 0 

未回答 2 

合計 18 

図 4  10年後の市の役割について 

 

 

〇わかりにくい、さらに知りたいと思ったこと 

◇自由意見 

・一般市民が具体的に関係することがわからなかった。 

・市の役割の 10年先のガイドライン 

 

  

6

5

5

2

わかりやすかった

どちらかというとわかりやすかった

どちらかというとわかりにくかった

わかりにくかった

未回答

（N=18） 
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問６．新庁舎整備に関する情報をどのような方法で入手しましたか。（複数回答） 

 

「広報」が最も多く、次いで、「その他」「美濃加茂市ホームページ」が続いた。その他の意見として、「美

濃加茂メール」「市のグリーンキーパ―」があった。 

 

  回答者数【N=18】 

広報 9 

美濃加茂市ホームページ 2 

美濃加茂市 SNS（Twitter、Instagram な

ど） 

0 

テレビ（ニュース、データ放送） 0 

家族からの紹介 0 

友人・知人からの紹介 0 

所属団体からの呼びかけ 3 

その他 5 

入手できていない 1 

未回答 0 

合計 20 

図 5  10年後の市の役割について 

 

  

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

広報

美濃加茂市ホームページ

みんなの新庁舎ポータルサイト

美濃加茂市SNS（X(旧：Twitter)、Instagramなど）

テレビ（ニュース、データ放送）

家族からの紹介

友人・知人からの紹介

所属団体からの呼びかけ

入手できていない

その他 （N=18） 

※複数回答有 
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問７．新庁舎整備に望むことなど、その他ご意見がありましたらご自由にお書きください。 

（自由記入） 

 

◇自由意見 

・小さな市民のための庁舎 

・新庁舎を作る必要がありますか？ 

・ワークショップでの意見を大切にしながら決めてほしい 

・次ステップに期待 

・そもそも基本構想に今回のような予算をかける必要があるのか？ 

 

 


